

МОНУМЕНТАЛЬНЫЕ СООРУЖЕНИЯ НОВОГРУДСКОГО ЗАМКОВОГО КОМПЛЕКСА

Д.С. Чубрик

Научный руководитель – д.арх., доцент *Н.В. Кожар*
Белорусский национальный технический университет

В средневековой материальной культуре Беларуси укрепленные древние города и замки играли важную роль. Их изучение позволяет выявить более полную картину исторической действительности, создать базу для проведения работ по реконструкции и реставрации архитектурного наследия.

Представленный доклад посвящен истории развития замкового комплекса в г. Новогрудок Гродненской области. По результатам исследования выполнена теоретическая и графическая реконструкция планов Новогрудского замка на всех этапах его развития, а также предложен авторский вариант предполагаемого архитектурного облика Замковой церкви.

На основании использования сравнительно-исторического метода исследования установлены следующие этапы строительства замкового комплекса:

1. Начало XI – вторая половина XIII вв.
2. XIV век.
3. Конец XIV в. – 1410 г
4. Конец XV – начало XVII вв.

Проведен детальный анализ каждого этапа с выявлением состава зданий замкового комплекса, временем их постройки и местоположением. Показано, что существовавшие с XI века деревянные укрепления были заменены в XII веке мощными срубами - городнями, а во второй половине XIII столетия была построена первая каменная башня вольнского типа.

Начало второго этапа строительства ознаменовалось заменой каменной башни на кирпичную въездную башню, получившую название "Щитовка". К этому периоду относится и возведение каменной церкви во имя Пресвятой Богородицы. Полученные в результате раскопок данные позволили реконструировать церковь в виде центрального объема, завершенного барабаном. Ярко выраженная ступенчато повышающаяся композиция масс сближает Новогрудскую церковь с некоторыми смоленскими и полоцкими храмами и отражает тенденцию в вертикальному построению объемов., характерную для всего русского зодчества конца XII – начала XIII в. К этому периоду относится и наиболее ранняя монументальная гражданская постройка, служившая, вероятно для хранения инвентаря и боеприпасов.

Установлено, что в течение второго этапа на территории замка велись активные работы по укреплению стен и строительству новых башен (Костельная, Малая, Посадская). На основе археологических данных реконструированы их объемы и местоположение на плане комплекса. Выполнены натурные фотографии сохранившихся фрагментов.

Третий этап возведения и укрепления комплекса связан с возведением у подножия Замковой горы Колодежной башни. Башня соединялась с замком стеной толщиной 2 м и имела тайный проход к воде. Дается подробный анализ сооружения.

В конце XV века была возведена мощная башня Дозорца, перестроены и укреплены стены. Башня была похожа на центральные башни замка в Мире: квадратная в основании, она постепенно переходила в восьмиугольную. В это же время была перестроена церковь на Замковой горе. В XVI веке построены Меская башня, дворец и капелла.

В XVII веке замок имел 7 башен на Замковой горе и одну на Малом замке и был одним из самых мощных на территории современной Беларуси. Выполнена реконструкция плана.

При исследовании использовались работы белорусских и российских археологов и архитекторов, фотоматериалы архивов и материалы периодической печати. Выполнено натурное обследование комплекса и фотофиксация сохранившихся фрагментов.

В работе представлен обширный графический материал, включающий ранее не публиковавшиеся фотографии, а также чертежи планов каждого из этапов строительства Новогрудского замкового комплекса и предлагаемая реконструкция плана и фасада Замковой церкви.